

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 9079

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Sábado 2 de Abril de 1938.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

Prosigue con toda intensidad el victorioso avance de los soldados de Franco en toda la línea de guerra

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Aragón las tropas de nuestra derecha han ocupado los pueblos de Monroyo y Torres de Arcas, vértice San Bernardo y Más de Bartolomé. Algunas de nuestras posiciones fueron contratacadas por el enemigo que fué rechazado, sufriendo enorme cantidad de bajas. Se le cogieron además 22 prisioneros.

Las fuerzas legionarias, después de rechazar contraataques a nuestras posiciones, han ocupado los pueblos de Arens de Lledó, Lledó y Valderrobres, continuando hacia el Sur y cortando la carretera a la altura de La Bómica, al Norte de las alturas del Pantano. Han cogido cerca de 400 prisioneros y abundante material, siguiendo el avance a la hora de dar el parte. Además, anoche se presentaron a estas fuerzas 300 internacionales enemigos, en su mayoría ingleses.

Otras tropas han conquistado, en la provincia de Tarragona, Poblá de Masaluca y, además, el vértice Valdejordán, prosiguiendo su avance.

Más al Norte, fuerzas de Caballería e Infantería ocuparon las alturas al Suroeste de Fayón, después de vencer la resistencia opuesta por el enemigo, que fué desalojado de sus posiciones.

En la provincia de Lérida han sido tomadas todas las alturas que dominan la capital por el Sur y por el Este, y se ha cortado la carretera de Lérida a Monzón, habiéndose hecho 188 prisioneros.

En el sector de Zaidín se ha ocupado Castillo de Cimenells, Caserío de Valmaya y el pueblo de Bidnéfar.

En nuestra izquierda se han tomado, al Oeste de la carretera de Biescas, varias posiciones y los pueblos Acumuer, Azín, Osa de Sobremonte, Escuer y Xarquial. Y al Este de dicha carretera el pueblo de Susín y Casbas de Jaca.

En el sector de Vollaña se ha rechazado un contraataque enemigo sobre la cota 1.104 y en el de Barbastro se han ocupado Torres del Obispo, Calacanz, Perálta de la Sal, Azanuy y la Almunia de San Juan.

En el frente de Guadalajara han seguido rechazándose intentos de ataque del enemigo, que ha sufrido grandísimo número de bajas y ha dejado en nuestro poder 4 tanques.

Salamanca, 1.º de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICA DE GUERRA

El Gobierno rojo de Barcelona perdió la integridad de Cataluña

Frente de Aragón, 1.—Hoy ya unos días que hemos pisado tierras catalanas y, por tanto, ya no se podrá negociar con la independencia de Cataluña. Porque ya no la posee en su integridad el llamado gobierno de Barcelona.

Pero como decimos, eso ya es lo de menos para ellos. Lo que más les preocupa es el avance por el Sur. El sector de Caspe-Gandesa, donde operamos, y en el de Castellote-Morella; por ahí es por donde teme el enemigo los mayores desastres de la guerra. Por eso hizo resistencia hasta que los nuestros rompieron el frente.

El Mediterráneo es su obsesión. Teme la batalla en ese sector, porque pudiera derivarse de ella una gran catástrofe.

Pero ahí, como en todo el frente aragonés, es impotente para contener nuestro empuje. Y como la impotencia tiene sus manifestaciones abrieron como es sabido, las puertas del pantano de Barazona, con la infantil finalidad de detener nuestro avance. De esta forma creció el río Cinca durante un par de jornadas; pero ya descendiendo las aguas... No ha pasado nada. Pasan las aguas y no queda ya ni rastro de la mala intención de los que no supieron defender la línea del Cinca y ahora querían que la desbordaran las aguas del Barazona.

Nuestro avance no se ha detenido. Hay detalles de estrategia que no pueden trascender al público, que señala objetivos inmediatos guiados por un buen deseo, que no concuerda a veces

con las conveniencias de la guerra.

Ha continuado nuestro avance por la bolsa del Alto Aragón, en la que unas cuantas docenas de pueblos de la montaña quedan sin salida. No pueden salir ni a Francia los dirigentes, si es que los hay por allí; por los Pirineos son inaccesibles por esta parte, y más ahora, que hace pocos días se vieron cubiertos de una buena nevada.

La toma de Grau es definitiva a estos efectos.

Ese avance despeja totalmente el sector de Jaca y libera una gran parte de la provincia de Huesca.

Se ha seguido avanzando también por el sector Monzón-Ménafar y por el de Fraga, en el que ya los rojos acusaban ante anoche la pérdida de Alcañiz, lo que pone de relieve que nos encontramos a escasa distancia de la capital de Lérida. Prácticamente, Lérida es ciudad que se ha escapado de las manos al marxismo y al separatismo.

Se ha avanzado asimismo por el sector de Caspe, en el triángulo Bate-Villalba Gandesa, en plena provincia de Tarragona, y por el de Castellote-Zorita hacia Morella. Nos encontramos, pues, plenamente en tierras de Lérida, Tarragona y Castellón.

Así se explica que oigamos por las radios marxistas párrafos como éste:

"Todos en pie; todos en guerra. En esta hora grave hay que conservar la serenidad, y aun-

que el momento es dramático es preciso tener frío el cerebro y caliente el corazón."

Esta frase pregonada, lanzada a los cuatro vientos, nos parece más elocuente que cuanto podamos decir.

Pero, en fin, vamos a ocuparnos algo de lo mucho que ha habido en el frente.

Ha avanzado el Norte, pero lo más interesante ha estado en el sector de Fraga, donde, a pesar de la crecida del Cinca, ha continuado nuestro arrollador avance y a última hora de la tarde hemos rebasado el kilómetro 465 de la carretera general de Fran-

cia. No cabe nota más sensacional en el día de hoy.

Pero ha habido más. Y es que la primera brigada navarra a mando de García Valiño ha penetrado profundamente en la provincia de Tarragona, en la carretera de Caspe a Gandesa, venciendo la fuerte resistencia del enemigo y las fuerzas legionarias, después de tomar Calaceite, Torre de Compte y otros pueblos de la provincia de Tarragona, han continuado su progresión por la carretera de Alcañiz-Gandesa, también en la provincia de Tarragona.

El parte oficial de los pueblos ocupados en esta memorable jornada,

en la cual se arrebató al enemigo el último pueblo que los rojos tenían en la provincia de Zaragoza.

Por algo dijimos que estamos en las jornadas culminantes de la guerra, y anunciábamos acontecimientos en plazo de pocas horas.

Ya es un acontecimiento nuestra penetración franca por varios sectores en la provincia de Tarragona.

Pero esta buena nueva viene acompañada de otras. Nos remitimos a la información oficial. Este final de semana, ya lo presentamos nosotros, será verdaderamente sensacional.

Y así será. Estamos a tiro de fusil de los barrios de Lérida.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Extracto de noticias

Frente de Madrid, 1.—Noticias de carácter particular dicen que la población de Lérida se encuentra cercada, habiéndose cruzado el río Segre por la parte Sur.

Los rojos han acumulado para su resistencia gran cantidad de hombres y material.

De la misma fuente se afirma que nuestras tropas, en su avance, estaban a siete kilómetros de Gandesa esta mañana, esperando su caída de un momento a otro.

Las operaciones de avance siguieron al atardecer, siendo esta la causa de la carencia de noticias concretas.

París, 1.—Según un comunicado de la Agencia Havas, las fuerzas nacionales se encuentran a 38 kilómetros de Tortosa.

La ciudad de Lérida se encuentra rodeada por las fuerzas nacionales y su caída es inminente.

La 43 división se halla copada y muchas unidades más se encuentran sin mandos.

Berlín, 1.—Continúa la huida en masa de milicianos rojos que cruzan la frontera francesa. Según datos que poseen las autoridades francesas, se elevan a más de 5.000 el número de milicianos que han traspasado la frontera catalana, entre los cuales hay también muchos paisanos.

La prensa francesa comenta el problema que esta avalancha de huidos puede acarrear a Francia.

"L'Époque" dice que en los próximos días esta cifra aumentará y establece la posibilidad de que el número de evadidos pueda ascender hasta 30.000.

Ante estas evasiones, que son ya verdaderas avalanchas, el periódico pregunta al gobierno qué piensa hacer y qué medidas va a tomar para evitarlo.

Propone que se cierre la frontera y que si no son capaces ya los rojos de mantener la lucha que se entreguen al general

Franco, quien les hará justicia y no perseguirá a los que hayan sido engañados, pues cuenta que son españoles y deben incorporarse a España.

"Le Journal" afirma que entre los evadidos de hoy figuran siete comisarios políticos, tres oficiales soviéticos y 15 oficiales más.

La Emisora de París comunicaba esta tarde, a las siete, lo siguiente:

Las noticias de España son el punto más importante para la información internacional.

De Cataluña dice que el avance es cada vez más considerable y en pocas horas las tropas del general Yagüe han alcanzado el kilómetro 28 de Tortosa.

Según un despacho de la Agencia Radio, las tropas nacionalistas han ocupado varios pueblos en el día de hoy, y la ciudad de Lérida, a punto de ser totalmente rodeada, tendrá que entregarse indefectiblemente.

La Agencia Havas señala que el avance realizado por las tropas del general Moscardó es de suma importancia, pues al dominar la importantísima región de Bumbarrá, le da la posesión de puntos estratégicos en los Pirineos.

La columna del general García Valiño ha operado allí, siendo sus objetivos principales los nudos de comunicaciones de Levante.



EL EXCMO. SEÑOR MINISTRO DEL INTERIOR, CAMARADA SERRANO SUNER. QUE HOY, A LAS 9 Y MEDIA DE LA NOCHE, PRONUNCIARÁ EN SEVILLA UN IMPORTANTE DISCURSO

Las operaciones al Norte del Ebro

Zaragoza, 1-12.—Acaba de cerrarse el hueco enorme que formaba el frente nacional y que de día en día iba profundizándose, entre el cuerpo de ejército que manda el general Solchaga, que marcha al encuentro del río Noguera Pallaresa, al frente del Segre, y el ejército del general Yagüe, que actúa sobre Lérida.

Moscardó, con el avance inicia do ayer, lo ha dejado cubierto y ha ido aún más allá, no deteniéndose hasta alcanzar la carretera de Barbastro a Lérida en el punto que forma la línea de ambas provincias.

Esta alineación del frente nacional ha de permitir una mayor libertad en la maniobra táctica de todas las columnas que operan al norte del Ebro, cuya situación es francamente favorable, para dar mayores vuelos a la incesante acción ofensiva que es la característica principal de la guerra de Franco, que ha culminado en toda la región aragonesa y prosigue por tierras leridanas, tarraconenses y de Castellón de la Plana.

En el centro, las huestes de García Valiño y las fuerzas legionarias "Flechas negras" van sobre Gandesa, cuya caída es inminente, y con la cual perdi-

rán los rojos el más importante nudo de comunicaciones que les quedaba en Levante. La importancia extraordinaria que representa Gandesa como vía de acceso al mar, la dejó señalada en mi crónica de ayer.—(Crónica del corresponsal de Havas, Jean d'Hospital)

REANUDACION DEL TRAFICO

Zaragoza, 1.—Las líneas de los ferrocarriles de Zaragoza a Caspe, de Zaragoza a Alcañiz y de Zaragoza a Serfena, han sido puestas en servicio.—F. E. 7.

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

En el día de ayer visitaron a la primera autoridad civil las religiosas del Asilo de Desamparados de esta capital.

Igualmente visitaron en la mañana de ayer al Excmo. Sr. Gobernador civil, la señora viuda de Estanga; alcalde del Puerto de la Cruz, don Donato Albría, director accidental de Sanidad de Obras.

También visitó al señor Gobernador, el Comandante militar de Canarias.

DONATIVOS EN ARTICULOS PARA EL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO

En este Gobierno Civil se han recibido los siguientes donativos en artículos con destino al sanatorio antituberculoso:

Doña María Martínez de Feria, dos mantas, dos sábanas, dos forros de almohada, seis cucharillas, seis tenedores y seis cucharillas; doña Pilar Olivera de la Rosa y doña María de la Rosa, viuda de Jordán, dos sábanas y cuatro toallas la primera, y 4 sábanas la otra donante.

DONATIVOS EN METALICO

También se han recibido en este Gobierno Civil los siguientes donativos en metálico, con el mismo benéfico fin: Don José F. Villaverde, 100; doña Dolores Febles Parfía, 10; doña Concepción Díaz Pérez, 10; doña Mercedes García Borges, 10; doña Eulogia Borges Coello, 10; don Rogelio Delgado Mesa,

MULTAS

Por infracción de las leyes de subsidio ha sido multado con la cantidad de 10.000 pesetas don Angel Carrillo Fragozo.

Igualmente ha sido sancionado con la cantidad de 10.000 pesetas el presidente del Centro Farmacéutico don Cecilio Fernández, por informar tendenciosamente a este Gobierno Civil sobre precios de específicos.

Por contribuir con cantidades exiguas a la Institución del Plato Único, en desacuerdo con sus medios de fortuna, han sido multados por la primera autoridad civil las siguientes personas:

Doña María González Pérez, con 250 pesetas.

LOS CONSULES DE VENEZUELA Y CHILE

También cumplimentaron en el día de ayer al Gobernador civil los cónsules de Venezuela y Chile, don Julio y don Augusto Hernández, respectivamente.

INAUGURACION DEL SANATORIO - ENFERMERIA ANTITUBERCULOSO

Al recibir a los representantes de la prensa local el señor Orbanja, manifestó que había acudido a la inauguración del Sanatorio enfermería antituberculosa, visitando las distintas dependencias de dicho establecimiento y charlando amablemente con los enfermos allí ya hospitalizados.

Manifiestó también la primera autoridad civil que siendo necesario el revestir de pavimento asfáltico la vía que da acceso al Sanatorio, así como también la construcción de un paredón para proteger del viento y polvo el recinto destinado a "solárium", la inauguración oficial será aplazada para después de la Semana Santa.

Igualmente comunicó el señor Gobernador que había salido muy complacido de su visita al Sanatorio, felicitando a la Presidencia de la Junta del Patronato Antituberculoso, pues hay que hacer constar que se ha llevado a cabo no sólo una obra benéfica-social, sino también que se han terminado unas obras de tan trascendental importancia que hace un mes no se habían empezado a construir.

EL INSPECTOR REGIONAL DE FALANGE ESPAÑOLA

Este mediodía conferenció con la primera autoridad civil, el inspector regional de F. E. T. y de las JONS, don Francisco Barreda.

Auxilio Social

ESTA MARAVILLOSA OBRA DE LA FALANGE, HA DICHO LA REPRESENTACION DEL FASCIO QUE ACTUALMENTE VISTA LA ESPAÑA NACIONALINDICALISTA, ES, ENTRE TODAS LAS GRANDES COSAS QUE HEMOS OBSERVADO, LA INSUPERABLE LABOR SOCIAL DE UN PUEBLO QUE LUCHA SEGURO EN SU DESTINO.

"AUXILIO SOCIAL" SOLO TE PIDE HOY TREINTA CENTIMOS POR LA PATRIA, EL PAN Y LA JUSTICIA.

BANDO

DON VICENTE VALDERRAMA ARIAS, COMANDANTE GENERAL DE LAS ISLAS CANARIAS.

HAGO SABER:

Los mismos principios que sirvieron de base para la publicación de mi Bando de 29 del corriente, aconsejan hacer extensivos los efectos del mismo a esta provincia de Santa Cruz de Tenerife, y por ello

ORDENO Y MANDO

Artículo 1.º—Como ampliación a mi Bando de 29 del corriente y de conformidad con los principios que informan la organización del nuevo Estado Nacional-Sindicalista, así como lo dispuesto en el "Boletín Oficial" número 122, del pasado año de 1937 y Bando de esta Comandancia de 16 del mismo mes, de limitando y restituyendo las facultades a las autoridades civiles, he resuelto que todos cuantos asuntos se relacionen con la legislación de trabajo, incluso lo que se refiere a la carga y descarga de los puertos de esta

provincia, pase a depender inmediatamente del Excmo. Sr. gobernador civil de la misma, quedando a sus órdenes provisionalmente el teniente delegado de la autoridad militar en el muelle de esta capital, mientras el mencionado gobernador civil organiza los servicios en la forma que estime conveniente.

Artículo 3.º—Estrechamente unido al Excmo. Sr. gobernador civil de esta provincia, sepan todos que estoy dispuesto a prestar a dicha autoridad cuantos apoyos morales y materiales de mi dependan, para el mejor y más exacto cumplimiento de las funciones que están a su cargo y que con tanto celo, rectitud e inteligencia viene desarrollando, para bien de esta provincia y de nuestra amada España.

Artículo 3.º—En todo aquello que pueda afectarla, se hace extensivo este Bando a la provincia de Las Palmas.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El Comandante General de Canarias, VICENTE VALDERRAMA ARIAS.

SEMANA DEL "CANARIAS"

DEL 3 AL 10 DE ABRIL SE CELEBRARA EN TODA LA PROVINCIA LA SEMANA PARA RECAUDAR FONDOS CON DESTINO A LA BANDERA DE COMBATE PARA EL CRUCERO "CANARIAS". (ESPAÑOL). NO REGATEES TU APORTACION A ESTE FIN, QUE ES HOMENAJE A LOS MARINOS QUE TAN ALTO HAN PUESTO EL NOMBRE DE LA PATRIA.

Información local Bando



PROXIMO VIAJE DEL CAMARADA BARRADO

Dentro de muy breve plazo hará viaje a la Península el inspector regional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Barrado.

VIAJEROS

Para la Península ha hecho viaje el falangista don Pablo Matos Hernández.

En compañía de su señora esposa ha regresado de Inglaterra, Mr. Wilfred H. Tunks, socio de la Compañía Cory Hermans, de esta plaza.

Ha embarcado para la Península don Alfonso Soriano Frade.

A Santa Cruz de la Palma ha hecho viaje don Norberto Hernández Cejas.

Ha marchado a Teruel, con objeto de incorporarse a su destino en dicho frente, el estimado joven don Juan Manuel Fuentes Real.

Ha regresado a la Península el capitán de Infantería D. Juan Echandi.

Para la Península embarcó doña Ignacia Claverie.

Para Santa Cruz de la Palma embarcaron don Antonio Pérez y don Francisco Martín.

Hicieron viaje a Las Palmas doña Josefa Rodríguez, doña Margarita Bouzón, don Salvador Ravelo, don José Marrero Jorge y don Manuel Bertrand.

NECROLOGIA

En Loyola ha fallecido el sabio J. jesuita Quintín Castañer, que fue Superior de la Residencia de Las Palmas y director de los Luises de Madrid.

Descansen en paz el venerable religioso y reciban nuestra sentida condolencia los PP. Jesuitas de esta capital y residentes en Las Palmas.

Federación Patronal de las Islas Canarias

El Inspector Regional de Falange Española Tradicionalista, señor Barrado, publicó en la prensa local una importante disposición creando en este archipiélago los Sindicatos Verticales a que hace referencia el Fuero del Trabajo, promulgado recientemente por el Generalísimo.

Los nuevos Sindicatos tienden a encauzar por normas de verdadera justicia los problemas sociales y económicos que afectan a las islas, y es inexcusable deber de todos, y muy particularmente de los empresarios, incorporarse a aquellos con la máxima urgencia, respondiendo así a las obligaciones que el Estado Nacional Sindicalista impone a todos los españoles que anhela una España Imperial.

Con tal motivo, la antigua Federación Patronal, consciente de sus deberes para con la Patria, convoca a todos los comerciantes, industriales y agricultores de esta provincia, para que asistan al Círculo Mercantil de esta capital, calle de San Francisco, número 13, en los días y horas que para cada grupo se indica a continuación:

Comerciantes, el martes, 5 de abril, a las seis de la tarde, (Hora oficial).

Industriales, el miércoles, 6 de abril, a la misma hora.

Agricultores, el jueves, 7 de abril, a las cuatro de la tarde (H. O.)

Santa Cruz de Tenerife, 1 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—Juan Muñoz Reja, Tomás Cruz y García, Fernando Beutell.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de abril de 1938.—Saludo a Franco, Arriba España.

"Julietta y Romeo"

Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 9 h. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h. Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	LA PALMA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 8 y media a 7.

El suceso de ayer

En la mañana de ayer, el niño de 18 meses de edad, Pedro Umpierrez Gutiérrez, que vive en esta capital en la calle de Pinar de Rivera, número 76, fue víctima de un accidente desagradable, debido a una imprudencia propia de su corta edad.

Dicho niño, en un descuido de sus familiares, se volvió encima un cazo que contenía agua hirviendo.

Trasladado a la Casa de Socorro, el facultativo de guardia practicó las curas correspondientes, apreciándose quemaduras de primero y segundo grado en toda la espalda, de pronostico reservado.

El hecho se puso en conocimiento del Juzgado de Instrucción.

F. E. T. y de las Jons

JEFATURA PROVINCIAL CONSULTORIO JURIDICO SOCIAL

A propuesta del camarada Delegado Sindical Provincial, y para regular el funcionamiento del Consultorio Jurídico-Social de F.E.T. y de las JONS, vengo en disponer:

Primero.—El Consultorio Jurídico Social, que tiene por objeto prestar a empleados, técnicos y obreros, sean o no adheridos o militantes los asesoramientos que soliciten en relación con sus contratos de trabajo, instruyéndoles sobre sus derechos y dirigiéndoles en el ejercicio de sus acciones, queda afecto a la Delegación Sindical Provincial de la C. N. S.

Segundo.—El Consultorio Jurídico-Social, será desempeñado por militantes de F.E.T. y de las JONS que sean licenciados en Derecho y designados para cumplir dicho cometido por esta Jefatura Provincial a propuesta del Delegado Sindical Provincial.

Tercero.—Al Asesor Jurídico de la Delegación Sindical Provincial corresponde el inmediato control del Consultorio Jurídico Social, asumiendo ante dicho Delegación la responsabilidad del buen funcionamiento del mismo, poniendo en conocimiento de aquella cuantas deficiencias observe y las modificaciones que estime oportunas. A dicho fin elaborará y propondrá para su aprobación al Delegado Sindical Provincial las correspondientes normas de régimen interno de dicho Consultorio.

Cuarto.—Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a la presente.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Saludo a Franco, Arriba España!

Santa Cruz de Tenerife, a 31 de marzo 1938.—(II Año Triunfal).—El Jefe Provincial, F. AGUILAR.

Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons

AVISO

Con objeto de que las Juventudes de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS puedan tener ligeros conocimientos sobre curas de urgencia que les permita en cualquier momento atenderse mutuamente en caso de accidentes leves, en breve comenzará un curso para Flechas de 12 a 14 años, pudiendo presentarse para su inscripción cualquier día laborable de 3 a 5 de la tarde en la Delegación de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina "25 de Julio, 8".

Santa Cruz de Tenerife, 1 de abril de 1938.—Saludo a Franco, Arriba España.

MAÑANA EN EL GUMERA

Quinto concierto de abono

Hoy, sábado, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar, conforme tenemos anunciado, el quinto concierto sinfónico del presente abono de la Orquesta de Cámara de Canarias.

En el programa figuran, además de la Sinfonía núm. 3, en Mi bemol, de Mozart, maravilla de originalidad que llenará la primera parte, la Obertura en Ré, de Boccherini, página llena de gracia y elegancia; los Ballets de "Rosamunda", de Schubert; los admirables "Boceos Castellanos", de Conrado del Campo, y para terminar, la fantástica "Aragón", de Albéniz, una de las más preciadas acuarías sonoras debidas al genio del insigne compositor español.

Dada la gratísima impresión que en el público dejaron los cuatro conciertos anteriores de la Orquesta, es de esperar que hoy por la tarde se congregará en el teatro Guimera un auditorio numeroso y ávido de aplaudir la meritoria labor que realiza el conjunto sinfónico de nuestro Conservatorio, puesto al servicio de Auxilio Social, esa obra magna de Falange.

El orden del programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE

Sinfonía núm. 3, en Mi Bemol; Mozart.

Adagio-Allegro. Andante. Minuetto (allegretto) Presto.

SEGUNDA PARTE

Obertura en Ré; Boccherini. "Rosamunda", (ballets números 1 y 2); Schubert.

TERCERA PARTE

Bocetos Castellanos; C. del Campo.

a) Preludio. Evocación del llano. b) Scherzo. Del retorno a la aldea. c) La catedral. Sobre un tema salmantino. d) Procesión y danza. Aragón, fantasía; Albéniz.

Nota importante.—Queda prohibido terminantemente entrar y salir de la sala (incluso palcos y plateas) durante la ejecución de las obras, pudiendo efectuarse, tan sólo, aprovechando los pequeños descansos entre los diversos tiempos de aquellas, o en los intermedios.

Milicias de F. E. T. y de las Jons

JEFATURA MILITAR

Se previene a los sastres y costureras de esta provincia la responsabilidad que contraen con arreglo a las ordenanzas y Código de Justicia Militar de modificar prendas reglamentarias del vestuario a los individuos de estas milicias, con notorio perjuicio para los intereses del Estado.

Por lo tanto, esta Jefatura espera del patriotismo de los referidos menestrales no acepten las proposiciones de los individuos que tienden a la inutilización del vestuario militar para la finalidad que fué confeccionado. Ejemplo: hacer pantalones o calzones de los capotes mantas, y comuniquen a esta Jefatura los nombres de los expresados militantes que tal irregularidad intentaren para ser sancionados enérgicamente.

Santa Cruz de Tenerife, a 1 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia en esta capital, las farmacias de don José María Roig y la de doña Pulqueria Darias.

Desde las diez de la noche en adelante estará de turno permanentemente la primera de las citadas farmacias.

Abril
2
Sábado
S. F. de Paula

Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo, 3.—A las ocho, Misa por difuntos.

A las ocho y media, Misa rezada para el Batallón de Orden Público.

A las nueve, Misa mayor con plática. Asistirán todos los niños y niñas de las escuelas enclavadas en esta parroquia.

A las diez, Misa rezada para los Flechas.

A las once, Misa rezada. Conferencia por el M. I. señor canónigo don José García Ortega.

A las doce y treinta, Misa rezada.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para los niños.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: el comandante jefe del Grupo Mixto de Ingenieros número 3, don José Martínez González.

Imaginaria: el comandante del Grupo Mixto de Artillería número 2, don Manuel Fernández Roberes.

Hospital: Ingenieros, segundo capitán.

Vigilancia.—Primera zona: un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, Moggio.

"Como progresa Tenerife"

"Como progresa Tenerife". Tal es el título de un pequeño libro que dentro de poco tiempo verá la luz pública en esta capital, original de nuestro compañero en la Prensa don José Norro Rodríguez, conocido por "Gerardo".

Originalidad. Publicidad modernizada, a tenor de los tiempos que vivimos, y páginas repletas de fotografías y de líneas dedicadas a las bellezas de Tenerife. Esto es lo que será el folleto en cuestión.

"Tipografía Sans" tiene a su cargo la edición del mismo. Y en las páginas primeras, un breve prólogo de Castor García Rojo.

Auguramos a "Gerardo" un nuevo éxito.

Delegación de Orden Público

AVISO

Todas aquellas personas residentes en esta provincia que hayan desempeñado cargos directivos o prestados servicios en los ramos de electricidad, agua, gas, ferrocarriles, abastos, beneficencia, comercio, sanidad, teléfonos, tranvías, servicios urbanos y de circulación en Barcelona o en Valencia, deben presentarse en esta Delegación de Orden Público en el término de seis días, contados desde el de la publicación de este aviso.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de abril de 1938.

Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

En este Centro de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes telegramas: Juan Miguel Nuez, Correo Guirguin. Juan Marrero, Puente Zurita Pernuy. Miguel Santelmo, 1. José Méndez, calle Galcerán número 15. Sofía González, Noria Alta, 5. Néida Rodríguez, Puerta Canseco, 43. María García Perdomo, Lavaderos, 7.

EL PUERTO

VAPORES ENTRADOS AYER

"Aragón", español, de Santander, Gijón, La Coruña, Vigo y Las Palmas; consignado a Cruz. "Alca", inglés, de Liverpool, Lisboa, Funchal y Las Palmas; consignado a Yeyward.

VAPORES DESPACHADOS AYER

"Wameru", alemán, para Madrid. "Gomera", español, para Arrecife y Escalva. "La Palma", español, para Valverde y Escalva.

DON VICENTE VALDERRAMA ARIAS, Comandante General de las Islas Canarias.

HAGO SABER:

La Delegación Sindical Provincial de F.E.T. y de las Jons, de Las Palmas ha llegado a un perfecto acuerdo con la Asociación Patronal de Consignatarios de Buques de aquella provincia, estableciendo bases que regulen en los Puertos de la Luz y de Las Palmas las operaciones llamadas de Carga Blanca y habiéndose hecho presente a esta Comandancia General la formalización de tales bases a pactos y a fin de que estos puedan entrar en vigor.

ORDENO Y MANDO

Artículo único.—A partir del primero de abril próximo queda sin efecto el Bando de esta Comandancia General publicado con fecha 27 de marzo de 1937 y anteriores que venían regulando en los Puertos de la Luz y Las Palmas, las operaciones conocidas con el nombre de Carga Blanca por haber llegado a un satisfactorio acuerdo los productores del Ramo; disponiéndose por la Autoridad civil correspondiente, en uso de sus facultades lo que estime pertinente a los efectos de publicación de los pactos o Bases establecidos entre la Sección de Carga Blanca del Sindicato Nacional de Transportes Marítimos, pertenecientes a la Delegación Sindical Provincial de F.E.T. y de las Jons, de Las Palmas y la Asociación Patronal de Consignatarios de Buques de la misma provincia.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de marzo de 1938.—(II Año Triunfal).—El Comandante General de Canarias, VICENTE VALDERRAMA ARIAS.

Edicto

Don Eusebio Ramos y González, alcalde presidente de la Comisión Gestora municipal del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife,

HAGO SABER: Que nombrado este Excmo. Ayuntamiento por el Ilmo. señor delegado de Hacienda de la Provincia, recaudador de la Hacienda Pública en este término municipal, la Corporación ha designado Gestor municipal para el servicio, a la Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife, la que ha tomado posesión de su cargo, y cuya entidad procederá seguidamente a realizar la comisión conferida con estricta sujeción al vigente Estatuto de Recaudación y sus disposiciones complementarias y aclaratorias.

Las Oficinas de Recaudación quedan instaladas en el domicilio de dicha Entidad, calle de Pérez Galdós, números 9 y 11, siendo de 9 de la mañana a 1 de la tarde, las cuales, en los diez primeros días del tercer mes de cada trimestre, se amplían, siendo durante éstos las horas de oficinas las que siguen: de 9 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 a 7 de la tarde.

Lo que se hace saber para debido y general conocimiento, con la advertencia de que la expresada Caja General de Ahorros y Monte de Piedad, en el ejercicio de las funciones que integran el servicio como Gestor o comisario de la Recaudación de la Hacienda Pública, tiene el carácter de funcionario público a todos los efectos legales.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El alcalde, Eusebio Ramos.

Aviso a los Embarcadores de Tomates

S. O. I. V. R. E. Comisión de Exportación

SEMANA 27-11ª.—DEL 4 AL 10 DE ABRIL DE 1938

CUPOS.—Inglaterra, el 50 por ciento de la cabida de los vapores para este destino.

TAMANOS.—Todos los reglamentarios, sin limitaciones.

PRECIOS.—13.80 pesetas el cesto de tomates de 12 kilos netos f. o. b. Tenerife, para embarques al Extranjero por vapores en firme en régimen de compraventa, justificadas ante los organismos oficiales correspondientes.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de abril de 1938.

El Ingeniero jefe provincial, JOSE BLANC MUSSO.

Clínica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ

Médico Oculista Municipal. Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifuruncos.

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

Casa de Socorro

HERIDOS ASISTIDOS

Ultimamente han sido asistidos en este benéfico Establecimiento los siguientes heridos:

Tomás Camacho y Camacho, de 27 años, soldado de Infantería, de cólico intestinal.

Carmen Perdomo, de 14 años, domiciliada en el Camino del Manteo, de herida contusa en la región parietal derecha; leve.

José Saavedra, de 26 años, soldado de Infantería, de herida contusa en la región biparietal leve, salvo complicaciones.

Juan González Ramos, de 56 años, domiciliado en La Cuesta, de herida contusa en la región superciliar derecha y contusiones en distintas partes de la cara y cuerpo.

Luis Gorriñ Acosta, de 26 años, domiciliado en Salamanca, de heridas incisivas en los dos índice y medio izquierdos.

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Junta Reguladora de Importación y Exportación

ANUNCIO

Para general conocimiento y satisfacción de los interesados se publica el siguiente telegrama del presidente del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria Bibao, de fecha 25 del actual.

"Se faculta a esa Junta para autorizar exportaciones productos canarios destino Holanda, en compensación tabaco en rama para la industria tabaquera, dan cuenta a esta Jefatura de las operaciones que se ulitimen."

Santa Cruz de Tenerife, a 30 de marzo 1938.—(II Año Triunfal).

VITABANA CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLANTAO DESECADO AL VACIO.

ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38.

Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILAN, con o sin muebles, dos habitaciones a caballeros solos o matrimonio sin niños.

Informes, en esta Administración.

SE ALQUILA.—En La Laguna se alquila por precio muy económico, una casa en la calle Sin Salida, 18 (Tanque abajo).

Para informes, en la administración de este diario, o calle de San Miguel número 10, en esta capital.

SE ALQUILA para matrimonio sin hijos o personas solas, siempre que no sea más de dos, una vivienda en la parte alta de la casa número 18 de la calle de San Lucas, compuesta de dos habitaciones, comedor, cuarto baño, cocina, W. C. y servicio de agua, luz y gas. Para más detalles, precio y condiciones, diríjase al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Inelido Seris número, 15; teléfono, 426, de dos a tres de la tarde.

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCCINE CON GAS.

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1938

Día 1, viernes.—Vapor ALCA

Día 3, domingo.—Vapor ALONDRA

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD, MARINA, 43.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7. TELEFONO, 6-1

UNION-CASTLE LINE

PROXIMAS SALIDAS DE TENERIFE

3 de abril.—ROTHESAY CASTLE, para Southampton.

4 de abril.—GRANTULLY CASTLE, para Southampton & Londres.

22 de abril.—LLANDAFF CASTLE, para Southampton.

28 de abril.—DUNLUCE CASTLE, para Africa del Sur.

Para informes: HAMILTON Y CIA. Agentes. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

De gallos

LAS PELEAS DE MAÑANA

Mañana, domingo, a la una de la tarde, se celebrará en el Círculo Segura, instalado en la calle de San Sebastián, las riñas de gallos correspondientes al séptimo domingo de contrato, entre los partidos La Espuela y Sur.

La lista de gallos que presentarán ambos partidos es como sigue:

PARTIDO SUR

- 1.—Colorado, de don Guillermo Soto.
- 2.—Morado, de don Rafael Elena.
- 3.—Colorado, de don Francisco Méndez.
- 4.—Colorado Acevedo, de don Asdrubal Bethencourt.
- 5.—Gallino, de don Juan Linares.
- 6.—Colorado Pinto, de don José Luis Mascareño.
- 7.—Canabuy, de don Miguel Martín.

LA ESPUELA

- 1.—Giro, de don José Monteverde.
- 2.—Giro, de don Gonzalo Cáceres.
- 3.—Giro, de "La Murga".
- 4.—Giro, de "La Murga".
- 5.—Colorado pinto, de don Agustín Monteverde.
- 6.—Colorado, de "La Murga".
- 7.—Giro, de "La Murga".

El partido Sur irá a la lucha con una ventaja de seis peleas sobre su rival La Espuela.

FIRGAS
LA MEJOR
AGUA DE MESA
(Mineral natural)
Candelaria, número 19
Teléfono, 1145

¡INVENCIBLES! Sólo en España!

El Sumo Hacedor puede leer en el porvenir más fácilmente que nosotros lo podemos hacer en un libro abierto ante nuestros ojos.

En esta visión de lo futuro vió que llegaría un día en que un grupo de hombres—los llamaremos así—sin Dios, sin Patria y sin Ley levantarían bandera dispuestos a declarar la guerra a todo lo existente.

El crimen, el incendio, el robo serían los medios de que se habían de valer para propagar e imponer sus ideas. Todos los que sentirían en su interior germinar el crimen correrían a su lado con el fin de que guardados bajo su funesta sombra poder dar rienda suelta a sus instintos de fieras; llegó ese día y así nació el marxismo.

Dios permitió que unos por ambición de mandos y riquezas y otros por dar satisfacción a sus ansias de sangre y exterminio corrieran por centenares a engrosar las huestes del crimen.

Con su infinita sabiduría, y para que en el mañana el castigo fuera mayor, permitió también que las ideas de aquellos reñegados fueran lentamente extendiéndose sobre la tierra como se extiende una mancha de aceite. Llegó el momento en que estos secuaces del rey de las tinieblas creyeron dominar al mundo no encontrando ya freno que los contuviera, y en su satánico orgullo se llamaron a sí mismos "Los sin Dios"; y el Dios que ellos negaban extendió su divina diestra hacia España señalándola como término a su carrera de crímenes: en ese instante en un apartado y risueño rincón de España nació un niño, el elegido de Dios: el general FRANCO.

Este niño crece y va porriendo

do y escalonando los grados de la carrera de las armas, demostrando dotes de mano y conocimientos militares que causan la admiración de sus compañeros, llegando por méritos de guerra a ser el general más joven de Europa.

Los marxistas, disfrazados con el nombre de "El Frente Popular", por medios reprobados se apoderan del gobierno de nuestra Patria y decretan su destrucción.

Son sus crímenes tan horribles y numerosos que ellos mismos hacen que instintivamente sientan el castigo alejar a su alrededor; y por intuición ven en el General Franco el ejecutor de la justicia divina, y desde entonces la Providencia no nos abandona.

Su temor al general aumentaba por momentos y con el pretexto de darle el mando militar de Canarias lo destierran a nuestras islas creyendo de este modo alejar el peligro; desdiciendo que los hace cometer la providencia, pues alejado de ellos pudo con toda tranquilidad preparar el movimiento que salvaría a España y a la Humanidad.

El 18 de julio del 36 en manos de Franco brillan a los rayos del sol los colores grana y oro de la bandera redentora, un puñado de valientes se agrupan bajo su bendita sombra, dispuestos a la lucha, pisaron tierra española y Dios los bendice haciéndolos invencibles y abriendo de par en par las puertas del cielo para que con las armas en la mano muieran por España.

La Providencia no cesa un momento de derramar sobre estos héroes sus dones a manos llenas. Sin su auxilio no se comprende que el valiente Queipo de Llano casi sin soldados dominara

en un solo día a la populosa y rebelde Sevilla. Sin contar con sus favores como sin resistencia fué sofocada Zaragoza, sede del marxismo.

Como nuestro general al frente de un millar de hombres atravesó toda España venciendo a un enemigo mil veces superior hasta llegar en marcha triunfal a las puertas de Madrid.

Como Bilbao, la que nunca fué tomada y hoy defendida con todos los medios de que dispone el arte de la guerra, fué vencida y unida a la nueva España con toda facilidad.

Asturias, que al paso de nuestro valiente Ejército Ipenia, ya un profundo barranco, o ya montañas casi inaccesibles, las que a la bayoneta fueron tomadas por nuestros incomparables soldados, a pesar del torbellino de nieve y metralla que inútilmente se oponía a su avance.

A los defensores del Alcázar, ¿quién sino la Providencia dió aquel valor sobrehumano con que lo defendieron admirando al mundo?

La Providencia hará que el triunfo de España sea completo, que nuestro suelo se vea libre de los que hoy le deshonran, que el futuro Imperio español surja potente de entre tanta ruina y tanta sangre y que el pueblo español cobijado por la sombra de la bandera que elevarán las ungidas manos de Franco al ocupar orgulloso de su obra el puesto que en el mundo le corresponde ante sus enemigos aniquilados lanzar sus gritos de victoria: ¡Arriba España Viva Franco, el elegido. Viva el Ejército de invencibles que les siguen.

D. GUTIERREZ BELLO

Un periódico extranjero, vociferador de cierta opinión internacional de ideología materialista, nos censura porque los españoles somos los únicos que en estos tiempos hacemos la guerra por motivos religiosos. Puede hacerse la guerra, dicen, por otros motivos, como la guerra económica; pero, ¿por motivos de religión?, eso solamente se ocurre a los españoles, que andan metidos en una guerra para exterminar de su Patria las ideas comunistas. Así, rotundamente, lo afirman con énfasis y entonación galicanos, que huelen a frente popular judío masónico.

Como se ve, este sector internacional y racionalista no condena precisamente las guerras, sino solamente las que se hacen por ideales religiosos. ¿Y cómo las va a condenar, si el judaísmo y sus secuaces son los que precisamente, y de manera sistemática, las alizan y fomentan para desarrollar, a su sombra, negocios fabulosos!

Bien; vamos a examen. Una nación, según ase opinar materialista, por ser fuerte, puede pensar en el ensanchamiento de sus fronteras, a costa de vecinos débiles, o en apoderarse de colonias donde mandar el exceso de su población, o de territorios donde extraer materias primas, que no tiene, para el desarrollo de su industria.

La mayor parte de las guerras que las naciones de Europa han promovido de un tiempo a esta parte, no han tenido otro móvil más que ese; pallado por su puesto con otras especiosas e hipocritas razones, para sucubir lo feo e injusto del propósito. Fueron y son, como se dice en la jerga política, naciones prácticas. Por estas causas no condenan las guerras nuestros enemigos.

¡Pobre España! Tú sola eres la que, armada como el Caballero de la Mancha, sales por esos mundos a desferir entuertos por complacer y servir a tu dama: la Religión. Luchaste contra el Paganismo desde el Concilio de Elvira, a poco de ser bautizada en la fe de Cristo; arremetiste contra el Arrianismo, hasta estrangularlo, en el tercer Concilio de Toledo, en el cual Recaredo, su Corte, Nobilita y pueblo godo se convirtieron al Catolicismo; guerreaste, durante ochocientos años, contra el invasor, hasta acabar por él en la poética ciudad de Granada; por extender el reino de Cristo, y no tanto por conquistar los terrenos para tí, derramaste mucha sangre y consumiste muchas energías en América, Asia y Oceanía, difundiendo la civilización; para impedir que el Protestantismo se extendiera por el Mundo, consumiste tus tesoros y mandaste tus invictos Tercios a Flandes, Alemania y Francia; para que el

Turco no pasara triunfante su Media Luna por Viena, París, Roma y Madrid, armaste bajas, y en Lepanto sepultaste para siempre su amantísimo poderío; dos guerras civiles sostuvo en el siglo XIX, para combatir la Enciclopedia y el Liberalismo; y ahora estás metida en otra cruzada para barrer de Europa el Comunismo y libertar al Mundo de su barbarie.

Si confesamos ser una excepción en Europa y en el Mundo en cuestión de guerra religiosa. Otras naciones, prácticas y positivas, hacen las guerras por otros motivos, verbo gracia, por el caucho, petróleo, algodón, mina, industria y comercio; nosotros, ¡qué Quijotes!, por ideas; ellos por valores materiales, y nosotros por espirituales. Si por eso merecemos compasión y censuras, las aceptamos con gusto. Ciertamente si miramos las cosas de la vida como las miraba Sancho Panza, escogemos la peor parte y llevamos las de perder, por lo menos en tajadas y olla podrida.

¡Pero deben mirarse con el criterio materialista, y ateo de la Europa racionalista, o con el criterio espiritualista de España? La cosa nos parece bastante clara. Si de momento recogemos censuras y compases de la turba analfabeta y desacreditada, los hombres y escritores más selectos de todo el Mundo, particularmente ingleses y alemanes, no contagiados de sectarismos vulgares, reconocen la superioridad moral del pueblo español en orientaciones elevadas y espiritualistas. España dice uno de ellos, salvará ahora a Europa y a la Civilización occidental de la barbarie comunista, como en otros tiempos pasados la salvó de otros peligros similares. El pueblo español es el Caballero andante, dispuesto a romper lanzas por las ideas más altas, que constituyen la civilización del Mundo, que es cristiana.

Mayor y mejor elogio no caben; con esto quedamos indemnizados de las ignorantes censuras de miopes y charlatanes. En sentir de los hombres de prestigio, más vale guerrear por el predominio de una civilización acreditada, que por adquirir pozos de petróleo, y, puestos a representar papeles, preferimos hacer el de Don Quijote al de su escudero Sancho Panza. Bien va España, aunque vaya sola, si va tras estos ensueños.

Los hombres que sucumben por viles intereses materiales, caen bajo baldón de ignominia; los que mueren por sostener la causa de Dios, son luceros que brillarán en perpetuas eternidades. Esta será la España católica, la de Fernando e Isabel, la de Carlos V y Felipe II, la Libre, Grande e Imperial de Franco. ¡Arriba España!

MIS-50

Texto de la carta en que Carlos VII instituyó la fiesta de los mártires

Se celebra el día 10 de Marzo porque conmemora el aniversario de la muerte de su abuelo, Carlos V

He aquí el texto de la carta en que Carlos VII instituyó la fiesta que se conmemora el día 10 de marzo:

"Venecia, 5 de noviembre de 1805. Mi querido Cerralbo: Ya te rogué por telégrafo dieras las gracias en mi nombre a los muchachos que de toda España me felicitaron por mi fiesta.

Al retrearlas por escrito, quiero comunicarte un pensamiento que, desde hace mucho tiempo, deseo encerrar en forma concreta.

Grandes son los progresos que merced a tu inteligente iniciativa, a la cooperación generosa de todos los que te ayudan, y también a la fuerza de persuasión de la verdad y la justicia, tenaz y serenamente con ella, ha logrado nuestra Causa. Pero si orgullosos podemos estar del presente cumpálenos no olvidar lo mucho que demos al pasado.

¡Cuántas veces encerrado en mi despacho, en las largas horas de mi largo destierro, hijos de los ojos en el Estandarte de Carlos V, rodeado de otras 50 Banderas, tintas en sangre nobilísima, que representan al heroísmo de un gran pueblo, evoco la memoria de los que han caído como buenos, combatiendo por Dios, la Patria y el Rey!

Los Ocho y los Ulibarri, los Francesch y los Andeshagu, los Lozano, los Egaña y los Balanzategui, nos han legado una herencia de gloria que contribuirá en parte no pequeña, al triunfo definitivo que con su martirio prepararon.

Al fin cada uno de esos héroes ha dejado en la historia una página en la que resplandece su nombre. En cambio, ¡cuántos centenares de valerosos soldados, no menos heroicos, he visto caer junto a mí, segados por las balas, besando mi mano, como si en ella quisieran dejarme con su último aliento su último saludo a la Patria! ¡A cuántos he estrechado sobre mi corazón en su agonía! ¡Cuántos rostros marciales de hijos del pueblo, apagándose en la muerte con sublime estoicismo cristiano, llevo indeliblemente grabados en lo más hondo de mi pecho, sin que pueda poner un nombre sobre aquellas varoniles figuras!

Todos morían al grito de ¡Viva la religión! ¡Viva España! ¡Viva el Rey!

Con la misma sagrada invocación en los labios, ¡cuántos otros han entregado el alma a Dios, mártires incruentados, en los hospitales, en la emigración, en las cárceles, en la miseria, malados aún más por el hambre, por las humillaciones y todo por no faltar a la fe jurada, por ser fieles al honor, por no doblar la rodilla ante la usurpación triunfante!

Nosotros, continuadores de su obra y herederos de las aspiraciones de todos ellos, tenemos el deber ineludible de honrar su memoria.

Con todo este objeto propongo que se instituya una fiesta nacional en honor de los mártires que desde el principio del siglo XIX, han perecido a la sombra de Dios, Patria y Rey en los campos de batalla y en el destierro, en los calabozos y en los hospitales, y designo para celebrarla el 10 de marzo de cada año, día en que se conmemora el aniversario de la muerte de mi abuelo Carlos V.

Nadie mejor que aquel inolvidable antepasado mío personifica la gigantesca lucha sostenida contra la revolución por la verdadera España durante nuestro siglo.

En los albores de éste, digno émulo de los héroes de la Independencia por su entereza y por su inflexibilidad en el cumplimiento del deber, irguióse en frente de Napoleón, que en el apogeo de su poder no consiguió debilitarle, como encarnación augusta de la monarquía española.

En el segundo período de su vida ejemplar, reinando su hermano, fué también en la primera grada del Trono, celoso custodio de las virtudes y tradiciones monárquicas, a la par que modelos de súditos.

Y por último, a la muerte de Fernando VII capitaneó la guerra de los siete años, que ha servido para dar nombre gráfico y definitivo a los defensores de la bandera de la antigua España: los carlistas.

Estas razones me han determinado a escoger la fecha del 10 de marzo, que además despierta en mi conmovedores recuerdos personales, por ser aquel mes el culminante de la campaña de Somorrostro, y en el que vi morir mayor número de valientes al lado mío.

Ya conoces mi deseo, mi querido Cerralbo. Hazlo saber de antemano, como representante mío, a nuestras Juntas, a nuestros Circulos, y a nuestra Prensa, para que se preparen a celebrar, desde el año próximo, con la solemnidad debida, esta fiesta nacional.

En ella debemos procurar sufragios a las almas de los que nos han precedido en esta lucha secular, y honrar su memoria de todas las maneras imaginables para que sirvan de estímulo y ejemplo a los jóvenes y mantengan vivo en ellos el fuego sagrado de amor a Dios, a la Patria y al Rey.

gar sus retratos; las Juntas, organizar funerales por los muertos en cada provincia, y se conservan sus restos, restaurar en lo posible sus sepulcros y convocar a nuestros amigos para que recen sobre sus tumbas.

Obra del corazón ha de ser esta fiesta, y con tributos del corazón hemos de celebrarla, más que con ostentosas manifestaciones.

La fe, la gratitud y el entusiasmo reemplazarán en ella los creces y el fausto y la pompa, que no se avienen bien con los gustos de la gran familia carlista, ni con la situación en que se halla por su desinterés sublime.

Dame cuenta, te ruego, de todas las adhesiones que recibas a esta idea y de los preparativos que se hagan en los diferentes puntos de España para esta fiesta nacional que yo, desde el destierro, presidiré con todo el fervor de mi alma.

Guardete Dios como muy de corazón lo desea, tu afectísimo,

CARLOS"

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

VITABANA

ES DE FACILÍSIMA DIGESTIBILIDAD

QUINTO CONCIERTO SINFÓNICO DE ABONO

Obras de Mozart, Boccherini, Schubert, Conrado del Campo, Albeniz.

Por localidades y encargos: CONSERVATORIO DE MUSICA, Ruiz de Padrón, 5. Teléfono 482, y Falange Española (Prensa y Propaganda). Plaza de la Constitución. Teléfono 361.

Tipografía Ostóles, P. Constitución, 10

"GACETA DE TENERIFE" LEA USTED

Concentración Nacional sindicalista en Torrelavega

Santander.—Se han celebrado en Torrelavega, con motivo de una concentración nacional-sindicalista, importantes actos.

A los actos celebrados concurren numerosas personas. Por la mañana se dijo una misa de campaña, bendiciendo el señor Obispo los crucifijos que habían de ser entronizados en el Instituto y colegios de Torrelavega.

Una vez terminada aquella, todas las autoridades se trasladaron al Instituto, en cuyo salón de actos se celebró la entronización, pronunciando discursos de varias personalidades, entre las cuales se hallaba don Romualdo de Toledo.

Por la tarde, en el extenso campo de El Malocón, se congregaron todos los organismos na-

cional-sindicalistas de la provincia con sus estándares y banderas, calculándose en más de doce mil personas las allí presentes.

Asisten todas las autoridades civiles y militares y de F.E.T. y de las Jons. Están en la tribuna presidencial el subsecretario de Organización y Acción Sindical, el gobernador civil, el subdelegado de Prensa y Propaganda del Estado, el jefe nacional de Sindicatos, el delegado provincial del Monumento y otros jefes y subdelegados de Servicios.

Se pronunciaron varios discursos, desfilando seguidamente todas las organizaciones allí concentradas.

Los actos celebrados han resultado brillantísimos.

Teatro Guimerá Orquesta de Cámara de Canarias

SABADO 2 DE ABRIL A LAS 6 30 DE LA TARDE
DIRECTOR, SANTIAGO SABINA
Obras de Mozart, Boccherini, Schubert, Conrado del Campo, Albeniz.
Por localidades y encargos: CONSERVATORIO DE MUSICA, Ruiz de Padrón, 5. Teléfono 482, y Falange Española (Prensa y Propaganda). Plaza de la Constitución. Teléfono 361.

Lea V. "Gaceta de Tenerife"

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

La Delegada provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales de esta capital ha recibido de la Delegada nacional el siguiente telegrama:

"Para auxilio de poblaciones liberadas ruego diga telegraficamente fecha poder hacer envío extraordinario de frutos del país tabaco y géneros alimenticios fáciles a liquidar esa provincia que puedan almacenarse sin deterioro. Avisará fecha embarque y puertos consignados para mandar recogerlos Saluda!"

En su consecuencia, esta Delegación Provincial hace un llamamiento al patriotismo y sentimientos humanitarios de los industriales fabricantes, exportadores, propietarios, comerciantes y público en general, a obje-

to de que, imponiéndose un sacrificio más, acudan al que hace la Delegación Nacional de Asistencia a Frenes y Hospitales para que con su generosa aportación contribuyan a mitigar las penalidades que desgraciadamente están obligados a soportar los habitantes de los pueblos recientemente liberados, sobre todo durante las primeras semanas después de su incorporación a la España de nuestro Caudillo.

Todos los buenos patriotas deben acudir con su donativo en efectivo o con su ofrecimiento, si se trata de frutas, a esta Delegación Provincial.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal. Saludo a Franco. Arriba España.

Crónica de Vilaflor

LIS VISITAS MISIONARIAS

En el barrio de la Escalona, inmediato a esta localidad, se verificó la visita misionaria por el venerable P. Herrera, que cada día y cada noche, con atracción apostólica, congregó a su lado, escuchándole embevecidos, a todos los habitantes de este pago, en los que alienta y vive el ardor de la devoción y la arraigada fe de nuestros antepasados.

Fué tan grande la religiosidad y espiritualidad demostrada por el vecindario, con una asistencia tan nutrida y espontánea durante los siete días de misión, que fué necesario trasladarse de la capilla a un lugar más amplio donde cupieran los fieles. No se recuerda, desde hace más de 15 años, cuando las visitas misionarias del P. Menéndez, de grata memoria entre nosotros—una tan grande y creciente manifestación de fe como la demostrada ahora en este barrio durante los días aludidos.

El Padre Herrera, en aquel rincón apartado, laborioso y humilde, contemplando el Océano que proclama la inmensidad del Creador, bajo un cielo sembrado de estrellas, con su espíritu levantado en fervorosa oración, supo llegar con sus predicas admirables al corazón de aquellos creyentes y católicos vecinos, que hoy, con patriotismo y gigante fortaleza de ánimo, goza la norma y característica de la España nacional, sabe arrojarse todas las zozobras, todas las angustias y aún tantas veces la ausencia y la muerte de seres queridos, mártires de la Patria, caídos gloriosamente en la magnífica contienda.

¡Qué bella y qué consoladora es la Religión y cómo nos sentimos más fuertes y más grandes bajo su poderoso influjo!, le decíamos a un amigo, una de las noches en que el Padre Herrera logró superarse en belleza y profundidad teológica al hablabarnos de Dios y sus misterios.

En aquella noche, fué la suya una plática tan penetrante y tan hermosa, que el espíritu del Cristianismo es hacia en sus palabras como un río de luz para alumbrar la conciencia de los pecadores, levantando acaso hasta el arrobamiento el alma limpia de algún justo. Hubo en la plática párrafos tan brillantes y conceptos tan medulares al referirse al paso milagroso de Cristo por la tierra y al poder que la Cruz, como símbolo de redención había ejercido en el mundo, que, francamente, su oratoria sagrada produjo en nuestro ánimo la sensación de lo grande y de lo bello.

En una palabra: durante la visita misionaria hubo más de doscientas comuniones, y entre los distintos actos religiosos verificados, hubo algunos que revistieron solemnidad extraordinaria, especialmente cuando el sacerdote, conduciendo la sagrada forma, acudió a administrar la Comunión a los enfermos y a los impedidos que no pudieron asistir a las pláticas.

acompañando al sacerdote en aquella mañana luminosa y plébrica de rutilantes derrochos, por aquellos senderos y vicueles imposibles, la muchedumbre, internándose hasta la misma de marcareón de Adeje, ofrecía un espectáculo imponente al transitar procesionalmente por aquellos campos cubiertos de esmeraldas triguales, cuyas espigas movidas y agitadas por el viento parecían desgranar la plegaria de un suspiro.

Para terminar, diremos que lo que hasta ahora no fué más que un romántico anhelo, en los sentimientos católicos y cristianos de este vecindario, será pronto una realidad palpable. Nos referimos al deseo que siempre sintió este barrio por tener su ermita, y ya está la suscripción abierta para tan laudable fin, habiendo en primer término contribuido con sus óbolos, los señores don Angel Cruz y don Adolfo González, este último, viejo admirador de las bellezas panorámicas y del clima de Vilaflor, donde ahora uno de sus hijos repone su salud ligeramente quebrantada. Los señores Cruz y González pusieron su coche a disposición del Padre Misionero que ayer le condujo a este pueblo, donde ha comenzado la visita misionaria.—EL CORRESPONSAL.

Aviso a los embarcadores de Tomates S.O.I.V.R.E.—Comisión de Exportación

Teniendo en cuenta la gran afluencia de fruta para transporte por los vapores que hacen servicio regular entre este puerto y los de Inglaterra, se dispone por este SOIVRE que en el vapor "ALCA", que saldrá de este puerto el viernes 1.º de abril, solo se autorizará el embarque de tomates, pudiéndose embarcar las patatas, que en el mismo hubiera de ir, en el vapor "ALONDRA", de la misma Compañía, que saldrá el domingo, día 3, y que no podrá llevar tomates, en cumplimiento de los acuerdos tomados por el pleno Interprovincial de las Comisiones de Exportación en sesión celebrada el 29 de noviembre pasado.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El ingeniero-jefe provincial, JOSE BLANC MUSSO.

Alvaro Rodríguez López
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Fred Olsen Line
Línea de vapores fruteros

SALIDAS PARA LONDRES DURANTE EL MES DE ABRIL
Día 6.—Vapor BRENAS
Día 14.—Vapor BETANCURIA (directo)
Día 21.—Vapor BAJAMAR
Día 28.—Vapor BRENAS

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 13 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

La reunión del Comité de no intervención

Londres, 1.—A las once de la mañana de ayer se reunió el Comité de no intervención, presidido por lord Plymouth. Las deliberaciones duraron más de una hora. Se trató del plan inglés sobre la evacuación de voluntarios extranjeros en España.

Lord Plymouth sometió a los delegados un nuevo plan británico, que tiende a restablecer el control en las fronteras terrestres españolas. Expuso los fines perseguidos con dicha iniciativa y los respectivos delegados declararon que someterían el asunto al estudio de sus gobiernos.

Parece que en los puntos principales que se trataron, hubo acuerdo en cuanto a las líneas generales de los mismos, pero falta por estipular los detalles de la puesta en práctica.

Parece que el delegado francés, Corbin, dijo que su gobierno necesitaba saber el maximum del plazo que debería estar cerrada su frontera antes de la retirada de los primeros voluntarios.

LAS PROPOSICIONES INGLESA

Londres, 1.—Las nuevas proposiciones británicas transaccionales hechas por lord Plymouth en el curso de la sesión del Comité de no intervención, para solucionar la controversia respecto al restablecimiento del control terrestre y plan de retirada de voluntarios, son:

Primera.—El restablecimiento del control terrestre, así como el plan de retirada de voluntarios a España, serán adoptados oficialmente por todas las delegaciones del Comité.

Segunda.—Que si pasado determinado plazo de la adopción de la retirada, no se ha realizado, aunque sea en su iniciación, el control será abolido.

Parece dudoso que estas proposiciones sean aceptadas por todos los gobiernos interesados.

Por otra parte, lord Plymouth expuso el estado de la cuestión, haciendo notar que muchas delegaciones aceptaron la cifra de 10,000 voluntarios para aquella de ambas partes españolas que posea menos voluntarios, siendo esta cifra considerada como retirada efectiva que puede justificar la concesión de los derechos de beligerancia, entendiéndose que el otro bando habrá de retirar al mismo tiempo la cifra proporcional de voluntarios.

Lord Plymouth solicitó luego de las delegaciones que realizaran un esfuerzo para llegar a un

acuerdo sobre la referida cifra, así como sobre las nuevas proposiciones británicas relativas al control.

El representante de Francia, Corbin, expuso la posición de su país, así como las razones por las cuales no podía aceptar que el control terrestre sea restablecido por largo tiempo antes que tenga lugar la retirada de voluntarios. Sin embargo, sometería estas proposiciones británicas a su gobierno.

EL RESULTADO DE LA SESION

Londres, 1.—Se ha publicado un amplio comunicado sobre el resultado de la sesión del Comité de no intervención celebrada en el día de ayer. Según el comunicado, la fórmula propuesta por lord Plymouth, según la cual los voluntarios extranjeros en la guerra española se retirarán conforme a las cifras determinadas por la comisión, por ejemplo, 15 mil por un lado y doce mil por otro, la aceptaron en principio Francia, Alemania, Italia, Portugal y Rusia.

No se llegó a un acuerdo respecto a la cifra mínima de voluntarios que deben retirarse hasta que se conceda el derecho de beligerancia a ambos partidos españoles.

Los gobiernos francés, inglés, italiano, portugués y alemán, se declararon conformes con la cifra de diez mil. Solamente Rusia impidió el acuerdo, rechazando la cifra por considerarla pequeña.

En la segunda cuestión, o sea la época del restablecimiento del control en las fronteras, no se llegó a un acuerdo, proponiendo el gobierno inglés como solución que el control comenzaría nuevamente en las fronteras en el momento en que la comisión se informara de haber comenzado el recuento.

El secretario del Comité propuso no hacer la retirada a base de categorías por las armas de artillería, infantería y aviación, por resultar impracticable el procedimiento. Rusia fué la única que se negó a esta propuesta.

COMENTARIOS DE LA PRENSA ACERCA DE LA SESION

Londres, 1.—Los comentarios de la prensa inglesa de hoy que se refieren a la sesión del Comité de no intervención, que se celebró ayer, muestran muy poco optimismo.

El colaborador diplomático de "The Times", dice respecto a esa reunión que se desahó en un ambiente de desanimación muy

significativo, y todos los diarios se hacen eco preferentemente de las afirmaciones hechas por el secretario del Comité, considerando agotados todos los medios y que en consecuencia procedía abandonar totalmente el plan de vigilancia de las fronteras españolas si los Estados interesados no arreglan pronto sus retaguardias.

RUSIA HA SUSPENDIDO EL PAGO DE SUS CUOTAS

Otros diarios, mejor dicho, la mayoría de ellos, hacen observar que la U. R. S. S. empezó a suspender el pago de sus cuotas al Comité de no intervención y es de esperar que otras potencias igualmente interesadas, vengán poco a poco a imitar aquel ejemplo. Mal augurio para el Comité es el comentario sugerido.

OTRO FRACASO MAS

En el "Daily Mail" escribe el redactor diplomático que el control de las fronteras españolas ha fracasado una vez más. Al mismo tiempo, su colega del "Daily Express" afirma abiertamente que el Comité de no intervención va derecho a la bancarrota.—F. E. 7.

EXTRANJERO

LO QUE PIDEN LOS SUDETES ALEMANES

El Havre, 1.—En el puerto del Havre se ha producido un choque que ha tenido consecuencias muy funestas. Un remolcador, al acercarse a un buque petrolero, para conducirlo a puerto, topó con él, partiéndolo en dos y desahuciendo el buque—tanque en cinco minutos bajo las olas. El accidente produjo cinco víctimas cuyos cuerpos se hacen reiteradas pesquisas para encontrarlos.

SIGUEN LAS HUELGAS EN PARÍS

París, 1.—Las fábricas Citroën continúan en huelga, mas ahora han perdido su carácter "espectacular" (hasta ahora se llamaba revolucionario).

Los emblemas bolcheviques enarbolados en los últimos días dentro de los talleres, y los pasquines que cubrían los muros llamando a la revolución social, han sido quitados.

DIPLOMACIA PRACTICA

Sova (Isla Fidji), 1.—Las autoridades de Hawai han sido desembarcadas ayer en la isla Canton, una de las dos islas del grupo Phoenix, que reclaman Inglaterra y los Estados Unidos al mismo tiempo.

Se instalaron en la isla esperando el arreglo diplomático de las diferencias anglo-americanas.

Las banderas americana e inglesa flotan sobre la isla.

LO QUE PIDEN LOS SUDETES ALEMANES

Berlín, 1.—El corresponsal en Praga del diario "Essener National Zeitung", comunemente bien informado de los problemas de Checoslovaquia, resume en un artículo publicado el viernes las exigencias de las minorías presentadas por el partido de los sudetes alemanes.

Hace primero algunas consideraciones recordando la fusión de los partidos Liga de Campesinos y Social cristiano, con lo que únicamente quedaba fuera del partido único alemán el social democrata. Esta excepción —añade— no durará mucho tiempo, probablemente por haber desaparecido el principal inconveniente con la expulsión de la presidencia al judío Czech, que al mismo tiempo formaba parte del Gabinete checo. En cuanto esto ocurra, el partido de los sudetes representará un factor político de gran peso para proclamar sus exigencias. Representan las mínimas:

Los milicianos internacionales prisioneros, declaran el espantoso cuadro rojo

Salamanca, 1.—Mientras cruzan el Cincas las tropas del Cuerno de Ejército Marroquí y el de Aragón, que aún no lo habían hecho, utilizando los puentes que en la noche última tendieron los ingenieros, hoy ha continuado el avance por todos los sectores, habiéndose ocupado, entre otros muchos, los pueblos de Escuer, Oliván, Yesero, Torre del Obispo, Binéfar, y otros varios, entre los que recuerdo el importante de Valderrobres, que ha sido tomado por las Brigadas legionarias.

A primera hora de la tarde gelaban nuestros soldados muy cerca de Biescas, pueblo de importancia, al que los rojos han prendido fuego, ardiendo por los cuatro costados.

El cerco de Lérida continuaba en el día de hoy, quedando a última hora de la tarde cerrada la ciudad en un círculo de nuestros soldados, a un kilómetro de distancia, aproximadamente, de las primeras edificaciones. Se

procura por todos los medios, y esta es la consigna recibida, no destruir la capital catalana y evitar también que la destruyan los rojos. Para ello se han tomado todas las previsiones imaginables.

Mientras operaban las columnas me he trasladado a Alcañiz, donde estaban los prisioneros ayer copados, Son 99 y, excepto un a'sanciano y cuatro norteamericanos, el resto son ingleses, escoceses y algunos irlandeses. La gran mayoría de ellos son obreros manuales, y sólo hay un tendero de libros, un ingeniero mecánico y un pintor. Muchos de ellos son judíos de pura raza.

En general, todos presentan el más deplorable de los aspectos, estando enflaquecidos y con escasa de hambre. No llevan ninguna ropa interior y están mal calzados y peor vestidos. El estado de abandono de sus uniformes y su aspecto macilento son verdaderamente imponentes.

Como de costumbre, todos afirman que han venido a España contratados para trabajar, y por estar sin trabajo en su país, y que luego les han llevado con amenazas al frente. Dicen que les pagan diez pesetas diarias, que cobraban por decenas en billetes de cien; pero que desde sus casas les escribieron diciéndoles que no podían cambiárselos en sus respectivos pueblos a ningún precio. El que más asegura que le dieron por cien pesetas cinco peniques.

También aseguran que reciben muy mal trato de palabra y peor de obra, siendo la comida muy irregular y mala.

El capitán que mandaba esta gente, hombre de buena presencia y hasta arrogante, a pesar de su mal aliento y difícil situación, asegura Jhon Robert, y

haber sido antes de la guerra periodista en Dublín de un periódico llamado "La República". Este hombre fué herido ya en los combates del Jarama, y según su cartilla militar, lleva percibidas 2.200 pesetas desde el 15 de febrero de 1937 hasta febrero de 1938. Como se ve, no gana gran cosa un jefe de batallón de las brigadas internacionales al servicio de los rojos.

Cuando aún me encontraba entre estos centenares de prisioneros ingleses, llegaron a Alcañiz 480 más, aunque éstos en condiciones de pasados, pues lo hicieron por las filas durante la noche, declarándose hartos de la guerra y, sobre todo, de la desorganización y mal trato que estaban recibiendo entre los rojos.

Estos milicianos pasados en masa, como digo, son de la 15 brigada, de la célebre 15 brigada, y en su mayoría son franceses, ingleses, checos. Su estado es tan deplorable como el que acabo de describir, refiriéndome a los 99 copados.

A los cogidos se les atiende en forma tal, que ellos mismos me han rogado que exprese su agradecimiento y hasta se han dejado retratar por los fotógrafos de la prensa nacional y extranjera.

El cuadro triste que ofrecen estas gentes me ha impresionado hondísimamente. Yo sé de sobra que todo lo que dicen es el ensabido cuento. Lo mismo que me contaban aquellos prisioneros que hacíamos hace año y medio en el frente de Madrid. Pero aún así, tengo un movimiento de piedad al comprobar su deplorable estado, que da idea exacta de los sufrimientos pasados en sus aventuras en la España roja, a la que llegaron, no ciertamente, no por defender

Mal endémico de la ciudad es el de la infancia abandonada. A remediarlo tienden las saludables medidas de nuestra primera autoridad civil.

ños, promesas de españoles, ciudadanos del mañana en el Nuevo Estado están hoy en el arroyo; niños que acaso tengan sus frentes rozadas por el frío de la tragedia, pero que al fin son frentes limpias de pecado. Los hombres en su loca carrera se han olvidado de estos débiles seres que no aspiran a otra cosa que a su pedazo de pan, una mañana con sol y una caricia de madre.

Vosotros educadores no cerréis ojos y oídos a esto que puede ser lección provechosa.

Cuidad del alma delicada de estos niños, ya que la gran tragedia ha respetado sus vidas.

El alma se sobrecoge al observar hacia que abismos iban lanzados estos seres inocentes impulsados por los mil peligros que para ellos tiene la calle.

Plácemes mil merece la decisión del señor Orbaneja, al aplicar a este problema de la infancia el espíritu nacionalsindicalista.

ELIEN.

ideales que no sentían, sino por huir del hambre y no pensando jamás que iban a recibir trato de verdaderas bestias, como es el que han recibido de los marxistas dirigentes españoles.—EL TEBIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Radio Club Tenerife

Como hemos anunciado a todos nuestros oyentes y en particular a los señores maestros de los Centros escolares de esta provincia, esta tarde, a las tres en punto (h. o), inauguraremos el curso de conferencias escolares radiofónicas que este Radio Club ha organizado con la importante y entusiasta cooperación de la Sección del Magisterio de esta provincia y de la Delegación de Cultura de F. E. T. y de las JONS.

Estas conferencias serán oídas por todos los niños de los diferentes Centros escolares, donde se instalarán aparatos radioreceptores, escuchándose, por tanto, en horas de clase.

El tiempo de explicación de cada lección radiofónica oscilará de 15 a 20 minutos.

El Excmo. señor gobernador civil de la provincia, secundando esta iniciativa nuestra, ruega por nuestro conducto a los señores directores de las plantas eléctricas de los pueblos, se sirvan dar el necesario fluído durante el tiempo de duración de estas emisiones, rogando asimismo a los señores poseedores de los aparatos de radio de los pueblos cedan estos días, o sea los sábados, los citados aparatos a las escuelas de sus respectivas localidades para que puedan ser oídas estas lecciones por los niños que a ellas acuden.

En la inauguración de este curso que, como indicamos anteriormente, da comienzo, en el día de hoy, actuando, aparte del maestro, la señora inspectora del Magisterio, doña Susana Villavicencio, y el delegado provincial de Cultura de F. E. T. y de las JONS, camarada Gonzalo Cáceres Crosa, y el presidente de este Radio Club, don Elias Ramos González.

A las ocho y treinta de esta noche, y en nuestra emisión local, radiaremos la tercera conferencia del ciclo organizado por este Radio Club, titulado "Pro Bandera del Canario", actuando ante nuestro micrófono nuestro colaborador Antonio Martí.

A las nueve en punto de la noche conectaremos con Radio Nacional de España, por haber adelantado esta Emisora la hora de la emisión en el día de hoy con motivo del discurso que ha de pronunciar en Sevilla esta noche, a las nueve y treinta en punto, el Excmo. ministro del Interior, señor Serrano Suñer.

Representan las mínimas:

Habla el cronista oficial

Los milicianos internacionales prisioneros, declaran el espantoso cuadro rojo

Salamanca, 1.—Mientras cruzan el Cincas las tropas del Cuerno de Ejército Marroquí y el de Aragón, que aún no lo habían hecho, utilizando los puentes que en la noche última tendieron los ingenieros, hoy ha continuado el avance por todos los sectores, habiéndose ocupado, entre otros muchos, los pueblos de Escuer, Oliván, Yesero, Torre del Obispo, Binéfar, y otros varios, entre los que recuerdo el importante de Valderrobres, que ha sido tomado por las Brigadas legionarias.

A primera hora de la tarde gelaban nuestros soldados muy cerca de Biescas, pueblo de importancia, al que los rojos han prendido fuego, ardiendo por los cuatro costados.

El cerco de Lérida continuaba en el día de hoy, quedando a última hora de la tarde cerrada la ciudad en un círculo de nuestros soldados, a un kilómetro de distancia, aproximadamente, de las primeras edificaciones. Se procura por todos los medios, y esta es la consigna recibida, no destruir la capital catalana y evitar también que la destruyan los rojos. Para ello se han tomado todas las previsiones imaginables.

Mientras operaban las columnas me he trasladado a Alcañiz, donde estaban los prisioneros ayer copados, Son 99 y, excepto un a'sanciano y cuatro norteamericanos, el resto son ingleses, escoceses y algunos irlandeses. La gran mayoría de ellos son obreros manuales, y sólo hay un tendero de libros, un ingeniero mecánico y un pintor. Muchos de ellos son judíos de pura raza.

En general, todos presentan el más deplorable de los aspectos, estando enflaquecidos y con escasa de hambre. No llevan ninguna ropa interior y están mal calzados y peor vestidos. El estado de abandono de sus uniformes y su aspecto macilento son verdaderamente imponentes.

Como de costumbre, todos afirman que han venido a España contratados para trabajar, y por estar sin trabajo en su país, y que luego les han llevado con amenazas al frente. Dicen que les pagan diez pesetas diarias, que cobraban por decenas en billetes de cien; pero que desde sus casas les escribieron diciéndoles que no podían cambiárselos en sus respectivos pueblos a ningún precio. El que más asegura que le dieron por cien pesetas cinco peniques.

También aseguran que reciben muy mal trato de palabra y peor de obra, siendo la comida muy irregular y mala.

El capitán que mandaba esta gente, hombre de buena presencia y hasta arrogante, a pesar de su mal aliento y difícil situación, asegura Jhon Robert, y

haber sido antes de la guerra periodista en Dublín de un periódico llamado "La República". Este hombre fué herido ya en los combates del Jarama, y según su cartilla militar, lleva percibidas 2.200 pesetas desde el 15 de febrero de 1937 hasta febrero de 1938. Como se ve, no gana gran cosa un jefe de batallón de las brigadas internacionales al servicio de los rojos.

Cuando aún me encontraba entre estos centenares de prisioneros ingleses, llegaron a Alcañiz 480 más, aunque éstos en condiciones de pasados, pues lo hicieron por las filas durante la noche, declarándose hartos de la guerra y, sobre todo, de la desorganización y mal trato que estaban recibiendo entre los rojos.

Estos milicianos pasados en masa, como digo, son de la 15 brigada, de la célebre 15 brigada, y en su mayoría son franceses, ingleses, checos. Su estado es tan deplorable como el que acabo de describir, refiriéndome a los 99 copados.

A los cogidos se les atiende en forma tal, que ellos mismos me han rogado que exprese su agradecimiento y hasta se han dejado retratar por los fotógrafos de la prensa nacional y extranjera.

El cuadro triste que ofrecen estas gentes me ha impresionado hondísimamente. Yo sé de sobra que todo lo que dicen es el ensabido cuento. Lo mismo que me contaban aquellos prisioneros que hacíamos hace año y medio en el frente de Madrid. Pero aún así, tengo un movimiento de piedad al comprobar su deplorable estado, que da idea exacta de los sufrimientos pasados en sus aventuras en la España roja, a la que llegaron, no ciertamente, no por defender

del Estado, el palacio Torres de Miras, antigua mansión señorial restaurada por la que fué su propietaria la condesa de Pardo Bazán, y que se encuentran a diez kilómetros de La Coruña, en uno de los más bellos paisajes de Galicia sobre la ría de Sada.

En fecha próxima acudirá a Burgos una representación de las autoridades y elementos sociales de la ciudad y de la provincia de La Coruña para hacer entrega de la escritura de donación firmada el día 30.

Galicia ha querido honrarse con este ofrecimiento afirmando, una vez más, los vínculos que la unen con el Generalísimo Franco, dando asimismo una nueva prueba de patriótico anhelo del pueblo coruñés.

SE PAGAN DEUDAS MARXISTAS A LOS OBREROS EXPLOTADOS

Logroño, 1.—La Comisión de incautaciones de esta ciudad ha decidido abonar 500 pesetas a cada uno de los tres obreros que durante los años 1935 y 1936 trabajaron en los talleres del dirigente marxista Cabezon, sin que recibirían peseta alguna por las horas extraordinarias trabajadas.

Estos tres obreros después de cobrar las 500 pesetas han mandado una sentida carta al presidente de la Comisión de incautaciones de Logroño, de la cual copiamos lo siguiente:

"Resulta verdaderamente el justo y recto proceder de la Comisión al darnos con toda rapidez lo que han creído justo, sin habernos prometido nada en contraposición de lo que antes se usaba de hacernos grandes promesas que jamás llegaban a convertirse en realidad. Esta forma de obrar nos obliga, por convencimiento, a ver en el glorioso Movimiento de los obreros de la nueva España, en la que ya empezamos a tocar las realidades de la justicia social cristiana que a todo español honrado le obliga a servir de todo corazón."

Los tres obreros, a pesar de sus modestas posibilidades económicas, para demostrar su gratitud y su patriotismo han hecho entrega de 25 pesetas cada uno para que se empleen en beneficio de los que luchan por las verdaderas mejoras sociales.

Madrugada

SE HAN VENCIDO TODAS LAS RESISTENCIAS

Zaragoza, 1.—La Agencia D. N. B. comunica que la ciudad de Lérida se hallaba este mediodía cercada por las fuerzas nacionales, que han efectuado hábiles maniobras para ello.

Las tropas que avanzaron por el centro han dado una vuelta por el norte de la ciudad, alcanzando el lado nordeste, a la orilla del Segre.

Las fuerzas rojas han ofrecido tenaz resistencia, facilitada por el amplio sistema de trincheras. Nuestros soldados han tenido que conquistar el terreno palmo a palmo, ya que los rojos han empleado compañías de tanques, grandes masas de artillería pesada y buen número de aviones.

En los bolsillos de los soldados rojos muertos se han encontrado órdenes del Estado Mayor

diciendo: "Las posiciones defendidas en el día de hoy no deberán abandonarse de ninguna manera".

Se sabe que la segunda línea recibió orden de hacer fuego contra cualquier miliciano que intentara retirarse de la primera.

LOS ROJOS POSEEN UNA PEQUEÑA FRANGA AL NORTE DE LERIDA

Zaragoza, 1.—La misma Agencia comunica a las 715 que los rojos solo poseen una pequeña franja al norte de la ciudad de Lérida, habiendo podido observarse que el grueso de las fuerzas marxistas han abandonado la ciudad, de la que se elevan bastantes columnas de humo, lo que hace suponer que, antes de huir, los dirigentes han ordenado su incendio.

Se cree que los habitantes están escondidos en los sótanos, esperando la llegada de las fuerzas nacionales.

Han sido aproximadas a la capital catalana muchas toneladas de viveres, con objeto de ser distribuidas entre la población civil, inmediatamente de ser ocupada por los nacionales.

También el ala derecha del ejército nacional avanza en la dirección de Tortosa, encorpiándose las avanzadas, en la mañana de hoy, a siete kilómetros de Gandesa y a 25 del mar Mediterráneo.

"Españoles, nuestras fuerzas que conquistan Cataluña y Castellón ya ven el Mediterráneo por allí. La costa está cerca y pronto, muy pronto, en su totalidad será nuestra.—(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)"

PILAR PRIMO DE RIVERA VA A ESTUDIAR LAS ORGANIZACIONES FEMENINAS ALEMANAS

Burgos.—Ha salido para Alemania Pilar Primo de Rivera. Invitada por Alemania va a estudiar las organizaciones femeninas nacionalsocialistas.

A su paso por Lisboa fué atendida y obsequiada con un almuerzo por el embajador alemán en Lisboa.

CASA VERANIEGA DEL CAUDILLO

La Coruña, 1.—El pueblo coruñés ha adquirido para residencia veraniega de S. E. el jefe

Sobres de pliego y de medio pliego

Adquiéralos en

GACETA DE TENERIFE. - Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10.- (Junto al Gobierno Civil)

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas
Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas
Reservas 70.500.000 Pesetas

Lea V. "Gaceta de Tenerife"